

巫山：热热闹闹迎新春 欢欢喜喜过大年

本报讯（记者 雷行星）2月7日，我县在市政广场开展“欢欢喜喜过大年”文体展演活动。

活动现场歌声悠扬、舞姿翩翩。演出形式多样、内容丰富，武术表演、歌曲演唱、小品等精彩节目轮番登场。既有优美动听的歌舞，也有现代时尚表演，演出全方位覆盖不同年龄层，为全县人民奉上一

道精彩纷呈的新春群众文化大餐。

“节目非常有趣，这次活动也非常精彩，让我觉得充满了年味，我希望这样的活动多来点。”刚看完精彩表演的市民陈芮还有点意犹未尽的说道。

除了精彩的文艺演出外，投壶、投篮、乒乓球接力等体育小活动更是受到群众热捧，打造了一场老少皆宜且极具互动

性、趣味性的春节活动。

刚刚玩完投壶游戏的黄小晋告诉记者：“我觉得今天的节目非常的精彩，我也玩了非常好玩的项目让我感觉到了浓浓的年味。”

市民胡荣菊也满脸笑容的说“今天的节目表演的非常好，大家都非常开心，小朋友也开心，中老年人也非常开心。”

据了解，我县还将举行“龙飞凤舞”风筝表演、1000架无人机表演和神女祈福快闪表演。以天空为幕布，以城市为背景，以光影为画笔，利用科技手段，赋能城市历史与人文底蕴打造出一场兼具烟火气、科技感与艺术味的除夕盛会。

毛相林：击鼓催征再出发



下庄新貌。记者 鲁作炳 摄

本报记者 鲁作炳 周子杰
扎根基层40余年，带领村民历时7年在悬崖绝壁上抠出一条8公里长的“天路”，近年来又发展起了柑橘产业、旅游业。“新春走基层”跟随竹贤乡下庄村党支部书记毛相林，一起来看看下庄这些年来发生了哪些天翻地覆的变化。

随着春节临近，下庄村分外热闹，家

户户挂起了红灯笼，今年65岁的毛相林正忙着组织村民排练“村晚”节目。他说，现在条件好了，让所有村民都一起热闹热闹过个年，共庆新春佳节。组织好村民，毛相林又走进柑橘园，查看了解今年的柑橘生长既销售情况。

“今年我们的柑橘产量估计在28万斤左右，目前和公司正在衔接，明年我们

将进一步强化管理。”毛相林说。

下庄村由于四围被绝壁合围，也被称为“天坑村”。1997年起，村党支部书记毛相林带领村民历时7年时间，用简易的工具和双手，在悬崖绝壁上修建了一条8公里长的出山“天路”，打通了“天坑村”与外界顺畅沟通的通道。

“在没修路之前，我们这经济收入人均只有几百元，后来毛支书又带领我们发展柑橘产业，现在高一点的一家可以卖几万元，低的一家人均也有3000至5000元。”正在采摘柑橘的杨学华说。

目前下庄村已建成“千亩智慧果园基地”，仅柑橘一项，去年全村销售收入就达180万元左右。

发展特色产业、人居环境治理、乡村文旅振兴……下庄人事迹陈列室门前的广场上人头攒动，热闹非凡。

“开头把路修通了，毛支书努力，现在又发展柑橘产业，老房屋也改好了，焕然一新，有房子的与文创公司达成合作，也增加了房子出租的收入，国家政策也加上毛支书的努力，现在我们的日子是越来越好了！”村民章清高兴不已。

随着出山路的修通，柑橘产业初见成效，越来越多的人走进下庄参观、学习、游玩，下庄村又发展起乡村旅游，不少年轻人也开始返乡创业。目前村里由农房改造的民宿客房有81间、床位149张，2023

年下庄接待游客数量突破10万人次，村民人均收入近2万元。

今年是下庄村通路20周年。记者在下庄看到，村里曾经的泥巴路变成了柏油路，破烂的房屋变成了民宿，有的村民变身果农，有的村民从吃“庄稼饭”变成了吃“旅游饭”。如今，下庄村被评为全国乡村旅游重点村，“天路下庄”入选“建党百年红色旅游百条精品线路”，一条连接巫山小三峡景区的道路也即将通车，曾经闭塞的村庄正走上新时代致富奔小康的道路。

击鼓催征再出发，奋楫扬帆启新程。“如今的下庄，产业兴旺了，环境变美了，村民的腰包变鼓了。”展望新的一年，毛相林说，希望更多的人走进下庄，带回新思想、新技术，共同推进乡村产业、乡村旅游再上一个新台阶。

记者手记

在乡村振兴战略实施过程中，离不开农村基层党组织这个战斗堡垒，支部书记更是发挥着“领头雁”的重要作用。从毛相林身上，让我们看到，实现乡村振兴，关键在人，关键在干。在新时代新征程新重庆建设中，下庄村从贫穷落后的天坑村，变成乡村振兴的示范村，离不开党员干部和群众的团结一心。只要农村基层党组织坚实有力，乡村振兴便会步履铿锵。

下庄村里有喜事——

村里又娶回个新媳妇

本报记者 王忠虎 何善春
“今天，是我们村的大喜日子，又娶来了一位山外的新娘，我感到非常的骄傲。”2月6日中午，巫山县竹贤乡下庄村党支部书记毛相林在黄全亚、陶举春的婚礼上高兴地说。

今年已过而立之年的黄全亚，是土生土长的下庄村人。说起他的婚姻，真是感慨万千。“因为我们艰苦的生存环境，以往有哪个姑娘愿意嫁到我们这里来哟。”黄全亚说。形似“天坑”的下庄村，四周绝壁合围。原来不通公路，种的都是包谷、红苕、洋芋“三大块”。那时，村里的年轻姑娘都去外面安了家，山外的姑娘没有哪个愿意嫁到山里来。所以，这里年轻小伙的婚姻便成了一个大问题。

黄全亚便是其中一个。为了解决个人问题，1985年出生的黄全亚，初中毕业后，

只身去外面打工。由于自己文化水平低，都只能做些苦力活，还挣不了多少钱。后来，听说在毛相林支书的带领下，修通了到下庄的公路，黄全亚去驾校学会了驾驶技术，拿到驾照后，他回到下庄，买了一辆长安面包车，跑运输。

“回到家的目的，一是为了照顾父母，二是为了早日安一个家。”黄全亚说。但其间，总没碰到有缘人。

近些年来，随着“下庄天路”成了红色旅游路后，下庄发生了质的变化。民房变民宿，绝壁“天路”变景点。下庄又着力发展柑橘、旅游和劳务等产业。下庄人的生活越来越红火。黄全亚的生活也如芝麻开花——节节高。2023年，黄全亚还入职了村里的文产公司，在家门口拿上了月薪。

更可喜的是，下庄又修通了通往平河、当阳大峡谷、大昌等乡镇和旅游景点

的环线公路。

2023年2月6日，与下庄毗邻的平河乡陶湾村杨家沟姑娘陶举春在一亲戚家看皮影戏时，偶遇到了黄全亚。“这或许就是缘分吧，当时与她闲聊了几句，感觉很合得来。”黄全亚说。于是，两人加了微信。没想到，成就了这段姻缘。

2024年2月6日，刚好是他们相识相知一周年的日子，这对新人便步入了新婚的殿堂。

当日，下庄村头，彩色气球高挂。黄全亚家一幢三层的小洋楼的门窗上都贴上了大红喜字，呈现出一派喜庆的氛围。院坝里，聚满了前来贺喜的亲朋友好。近中午时分，由8辆婚车组成的迎亲车队，由刚开通的环线公路，自平河乡陶湾村驶进了竹贤乡下庄村。顿时，村内喇叭声声，礼炮轰鸣。男女老少都沉浸在这对新人的喜

悦之中。

黄全亚望着出山的天路，十分感慨地说：“原来，我们下庄村交通不便，没有较好的产业，我们也没有主要收入来源。现在路通了，我们的生活也越来越好，来下庄的游客也多了，我们也依靠旅游和产业富了起来，我也找到了自己的姻缘。”新娘陶举春说：“以前平河到下庄要三四个小时，现在路修通了，只要二十多分钟，看到下庄日新月异的变化，我相信我的选择没错，以后日子会越来越幸福。”

据毛相林介绍，连续三年来，下庄娶进了三个外面的姑娘，还有一个海南的小伙来下庄做了上门女婿，使本地的姑娘留在了下庄。“看着下庄的变化，看到下庄人们过上了幸福美好的生活，父辈们的付出值了。”毛相林感慨地说。



小朋友们听讲解员讲关于春节的故事。

博物馆里过大年

本报讯（记者 曾露 实习生 卢琳 文/图）看展览、做手工、品非遗……春节期间，丰富多彩的主题展览、让文物“活”起来的各种沉浸式体验活动，吸引市民纷纷走进博物馆，在传统文化的熏陶中，感受浓浓的“年味儿”。博物馆里过大年，已经成为新年俗。

近日，记者走进巫山博物馆，感受到了久违的热闹。春节期间，巫山博物馆引进重庆流动博物馆联盟的《龙舞中华——新春文化系列展》，还精心原创线上《寻觅博物馆“龙的家族”——巫山龙年文物展》。通过线下巡展、线上展不同形式，全方位展示博物馆馆藏的珍贵文物图片及信息，带市民深入了解中国传统文化的博大精深，感受历史的厚重与文化的传承。

“放假和朋友一起来巫山旅游，在巫

山博物馆看到了很多关于巫山的历史文化，很有特色，我也特别喜欢这边的风土人情，希望能参观更多巫山的景点。”来自南川的游客夏艺菲告诉记者。

除了丰富的展览，博物馆还安排有百寿碑及汉砖拓片、“全家福”拍照、写春联等多种体验活动。多元化的艺术体验活动让文物“活”了起来，也“火”了起来，深深地吸引人们前来参观体验。

“博物馆开展了很多活动，有拓片体验、有画年画等，还能了解历史，过年来这里很棒。”小学生郭峰林说。

据了解，巫山博物馆正月期间，都设置有拍全家福、写福帖、做春联、拓片百寿碑等丰富多彩的体验活动，参观者通过馆方自媒体账号即可预约体验。

水电气放心用 春节服务不打烊

本报讯（记者 郝燕来）春节是团圆欢聚的时候，也是用水用电用气高峰期。春节期间，水电气能否安全稳定供应呢？记者从相关部门获悉，我县全力保障节日期间水电气供应，让广大群众过一个安全祥和温馨的春节。

2月7日，记者在110千伏涪涪变电站看到，工作人员正在对配电设备及线路进行巡视，对设备和线路进行全面“体检”，并及时做好记录，有效掌握运行情况。

变电集控站站长谭继鑫告诉记者：

“为保证春节期间供电稳定，国网巫山供电公司结合电网运行特点，梳理了冬季前后电力设备安全风险和薄弱环节，定期对线路设备进行巡视，科学调整运行方式，对当前运行负荷进行实时监控统计，及时发布电网预警信息，做好客户用电负荷监视，掌握电力供用情况，全力保证电网安全稳定运行，确保广大客户度过一个祥和、温馨的春节。”

为了保障千家万户灶台上的那一抹蓝焰不“断档”，助力广大市民过一个欢乐祥和的春节，三峡风天然气公司安排工作

人员全面排查管道、阀门等安全运行及完好情况，及时消除存在的安全隐患，保障燃气用户连续、稳定、安全供气。

“春节临近，随着用气量日益增加，我们对供气设备进行了一次全面检修，同时采购液化天然气储存，以应对长输突发情况，保障春节期间居民正常供气。”三峡风天然气公司运行保障科科长刘从友说道。

为确保优质供水，鼎诚水务公司安排工作人员对全县所有生产设备设施进行安全检查和维修。同时，做好供水科学调度、供水水质保障、供水管网监控、管网应

急抢修等多方面准备工作，确保节日期间安全优质供水。

鼎诚水务公司化验员刘婷婷表示：“针对春节假日，我们开展安全生产大排查，每小时在线监控，时时保持记录，对设备设施进行全面维护保养，确保正常供水需求。”



县委宣传部：开展道德典型看望慰问活动

本报讯（记者 向君玲）2024年春节来临之际，县委宣传部开展道德典型看望慰问活动，彰显对道德模范、好人典型的尊崇礼遇，营造崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围。

近日，县委宣传部相关负责同志，分别前往庙宇镇、竹贤乡等13个乡镇，登门看望慰问重庆市道德模范及提名奖、感动重庆人物、中国好人、重庆好人、巫山好人等部分典型代表及家属，送上慰问金和新春祝福，详细了解他们的工作生活和身体健康情况，表达对他们关心问候和诚挚谢意，勉励他们一如既往地发挥好榜样典型示范作用，引导全社会学习践行道德模范和好人典型的崇高精神和优秀品质。

看望慰问的道德典型中，有保家卫国的抗美援朝老兵向朝善，有始终用微笑面对生活的邓厚双，有身残志坚的诚信致富带头人刘绪海，有用自己柔弱肩膀撑起艰难六口之家的冉应俊，有用孝顺坚定诠释了大爱义举的方才阳……他们以自己高尚的道德情怀、勇于担当的奉献精神、昂扬向上的精神风貌，诠释了至美真情、彰显了人间大爱、展现了人性大美，感动了巫峡大地。

慰问道德典型对县委、县政府及社会各界的关心关怀表示感谢，纷纷表示在今后的工作和生活中将不忘初心、永葆本色，矢志不渝争当时代新人，坚持不懈弘扬时代新风，继续以自己的一言一行积极传播真善美、传递正能量。

近年来，县委宣传部在春节期间共看望慰问道德模范、感动重庆人物、重庆好人、巫山好人等典型260余人次。通过送温暖送爱心活动，旗帜鲜明树立好人好报、德者有得、德者受尊的价值导向，在全社会营造立精神支柱、树价值标杆、育时代新人的良好环境。



市场监管局进行节前安全大检查

本报讯（记者 曾露 通讯员 鲁雪）2月6日，春节临近，县市场监管局全力围绕食品药品安全、特种设备安全、产品质量安全、价格稳定等，全面开展节前市场安全大检查，保障全县人民群众生命财产安全。

检查中，由主要领导靠前指挥，分管领导带队成立检查组，围绕食品药品、特种设备、产品质量等重点领域，聚焦重点点位、重点行业、重点区域，结合节日特点和辖区实际，深入排查整治安全隐患，严厉打击各类违法违规行。

在食品药品企业，检查组严格落实“四个最严”要求，围绕食品经营销售和餐饮服务环节，加大食品安全检查力度。对辖区药店进行拉网式检查，重点检查进货渠道、储运管理、处方药销售、信息展示和追溯等内容，督促企业积极履行药品质量主体责任和社会责任，确保广大群众用药安全。

同时，检查组以酒店、旅游景区为重点，聚焦人员密集场所使用电梯、锅炉等特种设备。重点检查特种设备使用登记、定期检验、人员持证上岗、维护保养记录、特种设备事故应急措施、应急预案等情况，督促使用单位认真落实安全责任，确保节日期间特种设备的安全运行。

在各大商超、农贸市场，检查组围绕食品安全及重要民生商品价格进行检查，规范价格行为，保障消费者合法权益，并对农贸市场、商超的电子秤进行抽查，确保计量精准，保障公平交易。

期间，检查组还开展质量安全检查，以电动自行车、燃气、加油站、烟花爆竹等为重点检查内容，加大检查力度，确保辖区质量安全。

截至目前，县市场监管局共出动检查人员358人次，检查商场、超市、农贸市场、旅游景点等各类经营主体700余家，检查特种设备使用单位16家。

县市场监管局将督促经营主体落实主体责任，指导商家做好商品供应与质量把关工作，畅通投诉举报渠道，及时反馈、处理，用实际行动保障群众安心过节。



文明燃放烟花爆竹

日前，我县发布了关于加强燃放烟花爆竹的安全管理通告，对城区禁燃放区域及时间做出了规定。本期“文明创建大家谈”就此话题，随机采访市民，听听大家的看法。

通告中规定，高唐组团西起县人民医院120急救中心，东至龙门大桥；北起朝云社区文娱活动室，沿巫峡路经云顶国际、上锦城、金科小区、龙潭沟、朝云公园、亿丰商贸城至G42巫山收费站；南沿江大道及龙江新区建成区、早阳大道为禁止燃放烟花爆竹区域，全年禁止燃放烟花爆竹。同时规定，在禁放区域和场所内，禁止生产、储存、经营烟花爆竹。

走访过程中，记者看到，城区内无论是路边地摊，还是沿街商店，都没有贩卖烟花爆竹，相关宣传横幅、展板也随处可见，许多市民都表示知道巫山有相关规定。

“听说了巫山这个规定的，城里大部分地方都不能放烟花爆竹。”市民张女士说。

根据通告，除夕至元宵节可在龙江新区宁江大道路段外侧空旷区域，安全有序燃放规定的烟花爆竹品种。市民们对此表示理解和支持，认为安全是最重要的。

“对于加强燃放烟花爆竹安全管理的通告，还是比较理解和支持的，因为城区内人口密集，如果燃放烟花爆竹，存在较大的安全隐患，在宁江大道外侧集中燃放既安全，也能感受到年味。”市民黎女士说。

（记者 余雨芳 周子杰）